

Кумейко Наталья Евгеньевна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Преступность несовершеннолетних и её предупреждение

Аннотация. В статье рассмотрено современное состояние преступности несовершеннолетних, выявлены её основные причины и условия. Представлены выводы проведённого анализа преступности несовершеннолетних в г. Волгограде и регионе, разработаны предложения по усовершенствованию деятельности по предупреждению преступлений несовершеннолетних.

Ключевые слова: групповая преступность, несовершеннолетние, преступность.

Внимание общества к подрастающему поколению, которое в условиях обостряющихся соцпроблем, которые связаны с падением уровня жизни и отсутствием должного контроля семьи, заниженным уровнем работы образовательных учреждений, распадом системы трудоустройства, отсутствием доступных досуговых учреждений, все чаще становится благодатным материалом для реализации криминальных интересов, становится одной из актуальных проблем. Именно в данных условиях возрастает значение активизации борьбы с преступностью несовершеннолетних.

© Состояние и динамика преступности несовершеннолетних в России свидетельствует о наличии отрицательных тенденций. Серьезные опасения вызывает и динамика групповой преступности в среде несовершеннолетних. Так за 2013 год в группе лиц по предварительному сговору совершили преступления и были осуждены 58,6% несовершеннолетних лиц; за совершение

преступлений вместе со взрослыми – 24,06%, итого 82,66% [3]. Основная доля преступлений имеет корыстно-насильственный характер – 65,21% [3].

В последнее время в преступности несовершеннолетних стали проявляться некоторые особо тревожные тенденции, которые связаны со случаями особо злостных групповых нарушений общественного порядка, связанных с нападением на лиц так называемой «кавказской национальности», а также актами вандализма в местах захоронения.

Очень часто преступление несовершеннолетний совершает вовлекаясь в него совершеннолетним [2].

К числу особенностей преступности несовершеннолетних следует относить следующие: специфику социальных, социально-психологических и психофизиологических характеристик личности несовершеннолетних преступников; особенности причинного комплекса преступности несовершеннолетних; своеобразие структуры преступности несовершеннолетних и общественной опасности совершаемых ими преступлений.

К основным причинам преступности несовершеннолетних следует относить:

1. слабую профилактику правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних. Под профилактикой необходимо понимать систему социально-правовых, педагогических и иных мер, которые направлены на выявление и устранение причин и условий, способствующих безнадзорности, беспризорности, правонарушениям и антиобщественным действиям несовершеннолетних.

2. Недостаточно организованную общественную работу с несовершеннолетними: недостаточно мест для трудоустройства, проведения досуга.

3. Низкую воспитательную функцию в системе обучения.

4. Недостаточную организацию системы безопасности учебных заведений.

5. Проблему межведомственного взаимодействия.

6. Излишнюю мягкую ответственность за совершение преступления.

7. Отсутствие системы пробации. Пробация – форма условного осуждения, при которой суд должен направить осужденного на определенный срок под наблюдение чиновника службы пробации, которому поручается осуществлять контроль за его поведением. Оставленному на свободе осужденному надлежит исполнять установленные приговором правила поведения (например, пройти курс обучения или лечения, отказаться от посещения определенных мест и встреч с определенными людьми, проживать по указанному адресу и т. д.). В настоящее время института пробации в нашей стране нет, хотя споры о его создании делятся уже не один год. Полагаем, что система пробации сможет разрешить проблему преступности среди несовершеннолетних.

Наличие причин и условий, которые способствуют преступности несовершеннолетних, не означает фатальной неизбежности совершения ими преступлений. Данные причины и условия в определенной степени подлежат урегулированию, нейтрализации и ликвидации. Важную роль в этом следует отводить общей и индивидуальной профилактики как системе мер предупреждения преступности несовершеннолетних.

Автором проведен анализ преступности несовершеннолетних в г. Волгограде и регионе, результаты которого позволяют говорить о преобладании корыстно-насильственной преступности. Наибольшее количество преступлений несовершеннолетние совершают в летний период. Пик преступных проявлений несовершеннолетних приходится на период от 18 до 24 часов.

Личность несовершеннолетнего преступника формируется в педагогически запущенной среде, а именно:

- неполная семья (в большинстве случаев отсутствует отец);
- родители страдают алкоголизмом и наркоманией;
- родители ранее судимы.

Для несовершеннолетних преступников характерен криминологический (фактический) рецидив преступлений. Большинство преступлений несовершеннолетних совершается по корыстным мотивам с целью получения в результате совершенного преступления материальных благ. Другой наиболее распространенный мотив – стремление утвердить свой авторитет среди сверстников («детская мотивация»).

Повышенная криминальная активность несовершеннолетних зафиксирована на территории г.Волгограда, Дубовском, Котовском и Клетском районах. В текущем году на 22% увеличилось число преступлений, совершенных несовершеннолетними в группе, на 28% возросло количество преступлений, совершенных подростками вместе со взрослыми [4].

Автор высказывает предположение, что официальная статистика по г. Волгограду и региону, скорее всего не полностью соответствует реальному положению вещей.

Для профилактики преступного поведения несовершеннолетних в настоящее время необходимо применять следующие меры: социальную профилактику; правовое воспитание; криминологическую и виктимологическую профилактику.

В плане предупреждения преступлений несовершеннолетних предлагается:

1. разрабатывать и реализовывать комплексные программы по профилактике насилия в семье, социально-правовой защиты, реабилитации его жертв.
2. Внедрять программы гражданско-правового воспитания во всех общеобразовательных учебных заведениях.
3. Использовать возможности СМИ, в частности соцрекламы.
4. Уменьшить количество видеопродукции, которая способствует созданию ложного представления о неуязвимости, героизме членов криминальных групп.

5. Использовать опыт зарубежных стран по профилактике и предупреждению преступлений, совершаемых несовершеннолетними.

6. Создать дактилоскопическую регистрацию, которая позволит в короткое время идентифицировать личность.

7. Создать в учебных заведениях спецорганы, которые бы способствовали формированию правосознания подростков, к примеру «Службу примирения».

Литература

1. В Волгоградской области растет подростковая преступность [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://oblvesti.ru/news/v-volgogradskoi-oblasti-rastet-podrostkovaja-prestupnost.html>

2. Михайлова А. 7 основных причин подростковой преступности и пути их решения [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.garant.ru/article/526482/>

3. Обобщение судебной практики рассмотрения уголовных дел в отношении несовершеннолетних за 2013 год. Судебный участок мирового судьи в административно-территориальных границах г. Ясного Оренбургской области. [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://yan2.kodms.ru/press/obobshenie/>

4. Управление по надзору за исполнением федерального законодательства [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.volgoproc.ru/newversion/cgi-bin/run.pl?mod=news.mod&dirmod=mod&func=view&id=1313&print=use&page>